

横跨12个省市,涉及转运乘客25万余人 临近报废的无证大巴行驶街头, 警方火速寻找

本报记者 许金妮 通讯员 黄斌

3月18日,诸暨市公安局召开新闻发布会,对外通报了一起近日侦破的公安部督办非法营运大巴车案件。该犯罪团伙营运范围横跨12个省市,涉及转运乘客25万余人,涉案金额超5000万元。



可疑大巴现身,引起警方怀疑

2020年12月10日,绍兴市交通运输局在工作中发现一辆车牌为赣F11500的61座大巴车涉嫌从事非法营运活动,于是立即通报公安系统。

接到线索后,警方立马展开调查,发现该车行车时间不固定,基本往来于上海、浙江、江西、福建等省市。同年12月17日,诸暨警方和交通运管部门发现该车在诸暨活动。

将车辆拦截后,交警和交通运输局工作人员发现,该车驾驶员出示的道路运输经营许可证和道路运输证,均为假冒,大巴车属于无证运营车辆,驾驶员涉嫌非法营运。

与驾驶员沟通后,警方推测,这背后有一个横跨多省市的非法营运犯罪团伙。鉴于案情重大,今年1月12日,在上级公安机关和交通部门的指导下,诸暨市公安局会同市交通运输局等部门,成立专案组开展专案攻坚工作。

星夜兼程, 犯罪团伙成员相继到案

经初步侦查,该团伙成立了一家公司,拥有非法营运大巴车17辆,部分为临近报废的无证大巴,接受旅游团式集体接客和零散式单独接客等业务,工作人员达10余名。

安全问题刻不容缓。专案组立即展开抓捕行动,会同交通运输局,组织50余名警力奔赴江

西、安徽、河南等地。

“1月21日前往江西,1月22日前往河南,1月25日前往上海,押送嫌疑人回诸……”在案件主办民警寿科的笔记本上,密密麻麻记录着专案组的抓捕轨迹。

因为案件涉及12个省市,地域跨度极大,且一部车可能涉及有多个经营人,每个人都需要一一落实核查,调取证据困难,为了早日侦破案件,民警们日夜兼程。

功夫不负有心人。2021年春节前夕,该团伙的主要案犯全部归案。

截至3月6日,涉案的17辆车全部追查到位,17名嫌疑人被采取刑事强制措施,5人被移交当地交通部门处置。

财迷心窍走上歪路, 报废客车“无证”上路

团伙负责人李某交代,自己曾做过客车运营方面的工作,后来创立了一家客车经营公司,但因为硬件设施和安全设备不达标,当地相关部门不予颁发公司道路运输经营许可证,他也因此创业失败。

但李某并不“死心”。为了赚钱,他铤而走险,伙同他人为无证的运营大巴车提供非法挂靠服务,收取高额“挂靠费”和“车辆年检费”,涉案金额达5000余万,涉及转运乘客25万余人。

“挂靠在李某公司名下的大巴车司机经验很老道,为了躲避监管,他们一般不走高速,而是走一些乡镇小路。为了多赚钱,司机们开车普遍存在超速行驶和疲劳驾驶的现象,乘客安全根本得不到保障,加之这些大巴车都未经过相关部门安全审核,它们就像是一颗颗在道路上行驶的‘炸弹’,随时都有可能发生危险。”

诸暨市公安局治安管理大队大队长余键说。

据了解,在运送涉案大巴车回诸的路上,就有一辆大巴车在路上抛锚,最后依靠专业拖车才将大巴车转运到诸暨。



驾校频现“窃听风云”

9名组织驾照考试作弊者获刑

《检察日报》唐健 吕凌捷

考试前,帮考生穿戴作弊设备;考试中,让考生拍摄影卷传出再组织“枪手”通过设备传送答案……这类组织周密的考试作弊在江苏省宜兴市某机动车驾驶考场内屡屡发生。近日,涉案的9名组织驾照考试作弊者获刑。

寻人共商生财之道

家住宜兴市的李兵(化名)经营一家驾驶员理论培训中心,帮助驾考学员培训理论知识,便于学员顺利通过考试拿到驾照,这原本是两全其美的好事。

一天,李兵约张明(化名)一起吃饭,其间聊到部分学员文化水平不高,理论考试考了好几回也没通过。李兵向张明询问有没有“妙招”帮助学员通过考试,并请他指条“明路”。

原来,张明多年以前就干起了“黄牛”的工作,专门利用网购的考试作弊器材,为部分理论考核难过关的人通过作弊过关获利,在考试作弊圈子里“小有名气”。

就这样,李兵有部分学员资源,张明擅长答题,两人一拍即合,约定由李兵招收有作弊需求的考生,张明负责购买作弊设备,在学员考试时用作弊器发送答案给考生。

“办法总比困难多”,李兵自己经营的培训机构学员资源有限,他灵机一动,想到了其他驾校丰富的学员资源,便四处联系驾校教练或培训中心负责人,寻找需要作弊的考生,承诺报名包过,事后给予教练好处费。

严密的作弊“一条龙”服务

高风险带来“高回报”,驾校教练或培训中心人员将有作弊需求的学员主动推荐给李兵,李兵以一门考试4000元标准收取费用,文化水平低的学员则收费高达5000至7500元不等,等学员作弊通过考试后,李兵再给张明1600至2000元一门的“劳务费”。

“我告诉他我不识字,他说不识字也没关系,保证能过,所以我交了钱给他。”学员邓某某证实。

“因为有需求的学员比较多,有时我一个人忙不过来,就找女朋友帮我一起答题。”犯罪嫌疑人张明供述。

就这样,学员提出作弊需求,教练输送学员,李兵联系张明帮助学员作弊,每个参与者就像是流水线上的“搬运工”,形成作弊“一条龙”服务。

“为了保证学员能顺利通过,我会按照考试流程逐一对他们进行模拟答题演练。”据李兵供述,考试前一天,他专门开个房间,逐一召集需要作弊的学员进行面对面指导,从衣服穿着,到调试设备,再到模拟答题,直至每个学员独自熟练完成所有流程操作为止,可谓是“煞费苦心”!

考试现场人赃俱获

2019年3月13日,考试正式开始。“考试前他帮我穿的毛衣,毛衣上有个摄像头,耳朵里还有个小东西。进入考场后,我把考试题目拍下来传给他,然后他告诉我要选的答案……”学员田某某证实。

然而,就在他们以为此事已经天衣无缝时,宜兴市交警大队的公安民警早已将他们锁定,当场将李兵、张明抓获。后当地公安民警兵分多路将参与作弊的其他犯罪嫌疑人全部抓获。

警方查明,2017年至2019年期间,李兵、张明等人通过微信、制作名片及熟人介绍等途径广泛宣传考试作弊行为,征集作弊学员39名,作弊51次,累计收取费用29万余元,给国家考试组织管理秩序造成较大负面影响,其行为侵害了国家考试管理秩序和潜在的道路公共安全,公安机关以组织考试作弊罪移送审查起诉。

审查起诉阶段,承办检察官就取证方向、犯罪嫌疑人主观故意、对应作弊人数、支付金额等列明侦查提纲,引导侦查;考虑到本案参与教练、驾考机构人员较多,该院慎重区分涉案人员参与程度高低、在共同犯罪中所处的地位,确定适用的量刑档次;召开公开听证,广泛听取处理意见,同时加强释法说理,促使被告人全部认罪认罚。

近日,宜兴市检察院依法对李兵、张明等9名犯罪嫌疑人提起公诉。后法院开庭审理,全部采纳宜兴市检察院提出的量刑建议,以组织考试作弊罪判处李兵、张明等人四年至二年六个月不等有期徒刑,并处罚金,相关违法所得均被没收并上缴国库。宜兴市检察院持续跟踪了解,相关行政机构已对作弊学员取消了考试成绩。

检察官呼吁,驾考学员要摒弃作弊通过考试的侥幸心理,谨记公共安全涉及你我他,同时,一旦发现此类违法行为,及时举报反映;相关驾驶培训机构要坚守职业道德和底线,知法守法敬法,一切触碰法律边界的行为终将受到法律的严惩;相关行政部门要健全长效监管机制,加大社会宣传和违法惩治力度,及时公布服务热线和举报电话,让更多的群众了解、参与、监督驾驶员培训考试工作。